

Festlegungsprotokoll der Beratung des Parteivorstandes vom 5. und 6. Mai 2018

Tagesordnung:

- TOP 1 Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschlussfassung über Tagesordnung und Zeitplan
- TOP 2. Aktuelles
- TOP 3 Beratung über Parteitagsanträge
- TOP 4 Öffentlichkeitskonzept
- TOP 5 Behandlung weiterer Vorlagen
- TOP 6 Verschiedenes

Ablauf der Sitzung:

Samstag, 5. Mai 2018

11.10 bis 11.55 Uhr **TOP 1** **Feststellung der Beschlussfähigkeit, Beschlussfassung über Tagesordnung, Zeitplan, Beschlusskontrolle**

Eine Delegation der ND-Belegschaft berichtete über die aktuelle Situation des Neuen Deutschland sowie die Diskussionen und Wahrnehmungen innerhalb der Belegschaft und bat den Parteivorstand als Gesellschafter um Unterstützung. Thomas Nord berichtete über die Verständigung im Geschäftsführenden Parteivorstand (der unmittelbar vorher mit der ND-Delegation gesprochen hatte): Der GfPV bekräftigt, dass er das ND erhalten und weiterentwickeln will, zu diesem Zweck haben die Gesellschafter dem ND erhebliche Mittel in den letzten Monaten zugeführt. Eine Konzeption für ein tragfähiges ND muss in einem kürzeren Zeitraum als in sechs bis sieben Jahren gefunden werden. Nach dem Parteitag sollte ein Gremium mit breiter Beteiligung eingerichtet werden, in dem an einer Lösung gearbeitet wird. Der Parteivorstand bekräftigte ebenfalls seine Unterstützung für den Erhalt des ND.

Der Parteivorstand gedachte Elmar Altvaters, der am 1. Mai gestorben kurz vor seinem 80. Geburtstag gestorben ist.

Der Parteivorstand würdigte Karl Marx anlässlich seines 200sten Geburtstages und bekräftigte die Bedeutung seiner Schriften für die Gegenwart.

Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. Die Tagesordnung wurde bestätigt. Die Informationsvorlage 2018/065i „Beschlusskontrolle“ wurde zur Kenntnis genommen. Es wurde darum gebeten, den Termin der Vorstandsklausur (vorgesehen ist der 30.6./1.7.2018) noch einmal zu prüfen, da parallel der Parteitag der AfD stattfindet.

11.55 bis 13.15 Uhr **TOP 2** **Aktuelles**

Themen der Verständigung waren:

- Olaf Scholz und die „Schwarze Null“
- die Lage in Syrien und Nahost
- die Zuspitzung des Konflikts zwischen Israel und Iran,

- die Vorkommnisse in Ellwangen,
- der Landesparteitag in Bayern und die VertreterInnenversammlung in Hessen, bei denen sich beide Landesverbände für die anstehenden Landtagswahlen aufgestellt haben (SpitzenkandidatInnen sind Eva-Bulling-Schröter und Ates Gürpınar in Bayern sowie Janine Wissler und Jan Schalauske in Hessen),
- das neue Polizeigesetz in Bayern, die Proteste der LINKEN dagegen,
- die am letzten Samstag abgeschlossenen Regionalkonferenzen „Partei in Bewegung“; eine detaillierte Auswertung folgt demnächst,
- die Kreisvorsitzenden- und Aktionskonferenz am 14./15.4.; es wurde eine Dokumentation mit Links zu allen relevanten Präsentationen und Texten erstellt und verschickt, diese steht online auf der Website zur Verfügung und kann gerne verschickt werden;
- der 70. Jahrestag der Staatsgründung Israels und der gemeinsame Antrag der LINKEN und Grünen im Bundestag,
- die Streiks in Frankreich anlässlich des Amtsjubiläums Macrons,
- La France insoumise, die mit drei Partnerparteien eine große Kampagne gegen Steuerhinterziehung begonnen hat,
- der Streik von Lidl in Belgien,
- die Ausschreibung zur EL Sommeruni, verbunden mit der Bitte, diese in die Landesverbände zu tragen,
- die Aufstockung des Militärbudgets durch von der Leyen und die Aufrüstung insgesamt,
- die rassistischen Äußerungen Boris Palmers,
- die OB-Wahl in Freiburg am Sonntag und das gute Ergebnis von Monika Stein,
- die OB-Wahl in Leipzig, die wahrscheinlich parallel zur Kommunalwahl 2019 stattfinden wird,
- die Ergebnisse der Stichwahlen in Thüringen,
- die Gesundheitsministerkonferenz am 20. Juni in Düsseldorf und die geplante Gegendemonstration eines breiten Bündnisses,
- die Demonstrationen gegen den Karlspreis in Aachen,
- die vorgezogenen Wahlen in der Türkei und der angekündigte Antritt von Selahattin Demirtas sowie die Notwendigkeit, eine Wahlbeobachtung zu organisieren,
- die erfolgreiche Mieten-Demo in Berlin vor drei Wochen und in weiteren Städten,
- die Aussage von Habeck zur Bleibe-Perspektive von ausländischen Pflegekräften,
- das geplante Ankerzentrum in Gießen und anderen Städten,
- die Landtagswahl in Bayern und die Aufstellung der Kandidatinnen und Kandidaten,
- die guten Umfragewerte der LINKEN in Bremen,
- der Bundeskongress des Jugendverbandes,
- die Tarifabschlüsse,
- die Arbeitsgruppe der EL zur transatlantischen Zusammenarbeit, die in Paris getagt hat,
- die Flüchtlingssituation in den Lagern in Libyen,
- die Preisverleihung des Axel-Springer-Awards an Jeff Bezos,
- die kleine Anfrage zu den Zustelldiensten,
- die Kreisvorsitzenden- und Kreisverbändekonferenz in Niedersachsen zur Umsetzung der Kampagne,
- die Entscheidung in Oldenburg, dass die öffentliche Werbung für Betriebsratswahlen zulässig ist,

- der geplante Sternenmarsch kurdischer Gruppen in Leipzig am Parteitagswochenende,
- der Shitstorm gegen die MDR Sendung,
- die Demonstrationen der Rechten in Chemnitz,
- der drohende Handelskrieg,
- das „Thesenpapier zu einer Humanen und sozial regulierten Linken Einwanderungspolitik“,
- die andauernde Kritik der Fraktionsvorsitzenden an der Parteiführung,
- die Rheinmetall-Tagung am 8.5. 2018 in Berlin, DIE LINKE ruft zu Protesten ab 9 Uhr vor dem Maritim-Hotel in Tiergarten auf,
- die Pogrome gegen die Sinti und Roma,
- das griechische Memorandum of Understanding, das im August ausläuft.

Der Parteivorstand verabredete folgende Vorhaben:

- Der Parteivorstand führt (nach dem Parteitag) eine ausführliche Diskussion zum Thema ND.
- In der Sofortinformation wird auf das Thema Ellwangen eingegangen.
- Die Diskussion zum Einwanderungsthema wird fortgesetzt (siehe hierzu auch die Seite <https://www.die-linke.de/disput/debatte/debatte-im-disput-einwanderungsgesetz/>).
- Das Thema Israel wird in der Internationalen Kommission diskutiert.
- Zur Präsidentschaftswahl in der Türkei am 24. Juni soll es auf dem Parteitag eine Resolution geben und es wird zur Wahlbeobachtung aufgerufen.

13.30 bis 14.25 Uhr Mittagspause

14.20 bis 19.00 Uhr

TOP 3

Beratung über Parteitagsanträge

Der Parteivorstand beriet anhand der Vorlagen 2018/064 A, 2018/064 G, 2018/064 P und 2018/064 S über die an den Parteitag eingereichten Anträge und sprach sich für Empfehlungen zur Behandlung auf dem Parteitag aus:

2018/064 A: Die Empfehlung zum Antrag A2 „Überweisung an den Parteivorstand“ wurde mehrheitlich angenommen.

2018/064 G: siehe Liste

2018/064 P: siehe Liste

2018/064 S: siehe Liste

Der Beratungstag endete um 19.05 Uhr

Sonntag, 6. Mai 2018

11.05 Uhr Fortsetzung TOP 3

11.45 bis 13.00 Uhr

TOP 4

Öffentlichkeitskonzept

Die Vorlage 2018/063i Öffentlichkeitskonzept, die unter anderem anlässlich des Antrags P.8. des

Rostocker Kreisverbandes an den Magdeburger Parteitag erstellt wurde, wurde von Thomas Lohmeier präsentiert, zur Kenntnis genommen und diskutiert. (Aus Rostock konnte niemand teilnehmen.) In diesem Zusammenhang wurde darüber informiert, dass die Landesgeschäftsführer_innen eine Handreichung und verschiedene Formblätter zum Datenschutz erhalten haben, da zum 25. Mai die neue Datenschutzrichtlinie in Kraft tritt.

13.00 bis 13.55 Uhr

TOP 5

Behandlung weiterer Vorlagen

Die Vorlage 2018/068 „Pflege-Sofortprogramm gegen den Pflegenotstand“ wurde einstimmig beschlossen **Beschluss 2018/068**

Die Vorlage 2018/059 „Reisekosten Cuba Sí“ wurde beschlossen. **Beschluss 2018/059**

Die Vorlage 2018/057 „Finanzplan Bundesparteitag Leipzig“ wurde bei wenigen Enthaltungen beschlossen. **Beschluss 2018/057**

Die Vorlage 2018/058i „Finanzplanabrechnung 1. Quartal 2018“ wurde zur Kenntnis genommen. Der Bundesschatzmeister wurde gebeten, mit den säumigen Mandatsträger_innen zu sprechen.

Die Vorlage 2018/060 „Proteste gegen die neuen Polizeigesetze“ wurde einstimmig beschlossen **Beschluss 2018/060**

Die Vorlage 2018/061 „Pressefeste 2018“ wurde beschlossen.

Es wurde darum gebeten, die AG Pressefeste zu öffnen. **Beschluss 2018/061**

Die Vorlage 2018/062i „Mitgliederentwicklung 1. Quartal 2018“ wurde zur Kenntnis genommen. Es wurde um eine Aufschlüsselung des Punktes 7 (Austritte) nach Landesverbänden und um eine Information über Beispiele der Mitgliederbindung gebeten.

Die Vorlage 2018/066 „Berufung eines neuen Mitglieds der Kommission Politische Bildung“ wurde einstimmig beschlossen **Beschluss 2018/066**

Die Vorlage 2018/067 „Solidarität mit den Sinti und Roma in der Ukraine und in ganz Europa!“ wurde einstimmig beschlossen. **Beschluss 2018/067**

13.55 bis 14.00 Uhr

TOP 6

Verschiedenes

Ilja Seifert informierte, dass am 5.5. anlässlich des europäischen Protesttages zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen eine Demonstration stattgefunden hat, in deren Mittelpunkt der Antrag der Bundestagsfraktion zur Barrierefreiheit stand.

Christian Schaft informierte darüber, dass weiterhin in Thamar ein Rechtsrockkonzert parallel Termin des Leipziger Parteitages in Thema geplant ist

Ende der Beratung: 13.15 Uhr

Anwesenheit:

	5.5.18	6.6.18		5.5.18	6.5.18
Aken, Jan van	Ja, bis 18.40			Lederer, Klaus	
Al Dailami, Ali	Ja			Leidig, Sabine	Ja, ab 11.15 ja
Benda, Judith	Ja, bis 14.40			Mayer, Anja	E E
Bierbaum, Heinz	E	E		Nord, Thomas	Ja ja
Brix, Arne	Ja, bis 16.20	ja		Pflüger, Tobias	Ja E
Buchholz, Christine	Ja, bis 13.10 und ab 15.35	E		Redler, Lucy	E E
Ehling, Jannis	Ja, 15.10 bis 17.00	E		Riekewald, Franziska	Ja Ja
Eumann, Nina	Ja	ja		Riexinger, Bernd	Ja, bis 18.45 Ja
Firmenich, Ruth	ja	ja		Schaft, Christian	Ja ja
Gennburg, Katalin				Scheringer-Wright, Johanna	Ja Ja
Gleiss, Thies	Ja	ja		Seifert, Ilja	E ja
Grünberg, Harri	Ja, bis 17.00	ja		Sprengel, Claudia	Ja, ab 13.15
Haydt, Claudia	Ja	E		Strunge, Miriam	Ja ja
Hunko, Andrej	Ja	ja		Tempel, Frank	Ja, bis 15.50 E
Kipping, Katja	Ja			Trochowski, Daniela	Ja, 12.15 bis 18.15 ja
Köditz, Kerstin	Ja, bis 18.00	E		Troost, Axel	Ja ja
Krämer, Ralf	Ja	Ja		Wissler, Janine	Ja, bis 11.50 E
Merk, Xaver	Ja	ja		Wolf, Harald	Ja ja
Neuhaus-Wartenberg, Luise	E	E		Zelik, Raul	Ja, bis 14.00
Lay, Caren	Ja, ab 11.15			Zoschke, Dagmar	E ja

Gäste (manche nur stundenweise):

Name	Bereich/Institution
Hans Modrow	Ältestenrat
Katharina Dahme	Bundesgeschäftsstelle

Name	Bereich/Institution
Martin Glasenapp	Bundesgeschäftsstelle
Nadia Zitouni	Bundesgeschäftsstelle
Claudia Gohde	Bundesgeschäftsstelle
Hans Modrow	Vorsitzender des Ältestenrates
Sonja Giese	Bundesgeschäftsstelle
Helge Meves	Bundesgeschäftsstelle
Thomas Lohmeier	Bundesgeschäftsstelle
Heinrich Eckhoff	Mitglied
Johanna Treblin	Redakteurin ND
Ines Wallrodt	Redakteurin ND
Velten Schäfer	Redakteur ND
Matthias Winter	ND Vertrieb
Jörg Reichel	ver.di Gewerkschaftssekretär
Matthias Schindler	Geschäftsführer

Aufgeschrieben von: Nadia Zitouni, Claudia Gohde

Verteiler: Verteiler entsprechend Geschäftsordnung des Parteivorstandes, Anlage 2
Bereichs- und Büroleiter/innen der Bundesgeschäftsstelle.